

累计增速转正,我国外贸开局展现“韧实力” 一季度货物进出口同比增长4.8%

新华社北京4月13日电 多重压力之下,中国外贸再次展现“韧实力”。海关总署13日发布的数据显示:2023年一季度我国货物贸易进出口总值9.89万亿元,累计增速由前2个月的同比微降0.8%转为增长4.8%,月度增速从1月同比下降7%、2月快速增长8%再到3月提升至15.5%,外贸进出口开局平稳,逐月向好。

出口展现了较强韧性,开局稳中向好,为全年实现外贸促稳提质打下了基础。从贸易伙伴看,一季度,东盟继续保持我国第一大贸易伙伴地位,进出口总值为1.56万亿元,同比增长16.1%,占我国外贸总值的15.8%。此外,我国对欧盟、美国、日本和韩国分别进出口1.34万亿元、1.11万亿元、5464.1亿元和5284.6亿元,合计占进出口总值的35.6%。

从外贸经营主体看,一季度,我国有进出口实绩的外贸企业数量为45.7万家,同比增加5.9%。其中,民营企业进出口增

长14.4%,占我国外贸总值的52.4%。从贸易方式看,一季度,我国一般贸易进出口同比增长7.9%,占我国外贸总值的65.3%,比去年同期提升1.9个百分点;加工贸易进出口1.79万亿元,占进出口总值的18.1%。

数据还显示,外贸新动能不断培育壮大。一季度,我国电动载人汽车、锂电池、太阳能电池“新三样”产品合计出口增长66.9%,同比增量超过1000亿元,拉高出口整体增速2个百分点。而在贸易多元化方面,我国对“一带一路”沿线

国家进出口增长16.8%,占进出口总值的34.6%,提升3.5个百分点;对RCEP其他成员国进出口增长7.3%。

吕大良表示,当前我国外贸发展面临最主要的制约因素是外需走弱,同时保护主义、地缘政治等风险进一步加大了全球经济的不稳定性、不确定性和超预期性。尽管外部形势严峻复杂,但综合研判,我国经济韧性强、潜力大、活力足,长期向好的基本面依然不变。“相信随着我国经济运行持续整体好转,外贸向好势头有望进一步延续。”他说。

市场监管总局: 我国个体户达1.16亿户

新华社北京4月13日电 市场监管总局局长罗文13日在新加坡“权威部门话开局”系列主题新闻发布会上介绍,我国个体工商户从2013年的4000多万户增长到目前的1.16亿户,在吸纳和稳定就业、保障和改善民生、提升市场活力等方面发挥了积极作用。

罗文表示,市场监管部门今年要落实好促进个体工商户发展条例,充分发挥部际联席会议机制作用,会同有关部门在社保、税费等方面积极研究支持政策;针对个体工商户不同类型、不同类别,实施有针对性的培育和科学精准帮扶;坚持政府引导、市场参与、社会共享,整合各方资源,为个体工商户提供创业培训、招聘用工、法律政策等各项信息服务,扩大政策知晓度和惠及面,帮助个体工商户更好发挥优势、融入市场;抓好“小个专”党建工作,探索加强新业态新就业群体的党建工作,推动市场监管所党建工作指导站建建尽建。

在北京达成协议1个月后 沙伊筹备重开使领馆

新华社德黑兰4月12日电 伊朗外交部发言人卡纳尼12日说,伊朗代表团当天中午抵达沙特阿拉伯首都利雅得,筹备重开使领馆事宜。

卡纳尼当天发表声明说,伊朗代表团的到访受到沙方官员欢迎,两个伊方工作组将分别在利雅得和吉达开展工作,为重开使领馆等进行必要准备。

他同时证实,沙特代表团8日已抵达伊朗首都德黑兰,并将于13日前往伊朗东部城市马什哈德,为重开使领馆进行筹备工作。

沙特与伊朗2016年断交。在中方支持下,沙伊两国代表今年3月6日至10日在北京举行对话,中沙伊三方签署并发表联合声明,宣布沙伊双方同意恢复外交关系,达成“北京协议”,强调三方将共同努力,维护国际关系基本准则,促进国际地区和平与安全。

4月6日,沙伊双方外长在北京举行会晤。会晤后,双方在中方见证下签署联合声明,宣布即日起恢复外交关系。

中老铁路国际旅客列车开行 朝出春城 夕至万象



4月13日,老挝人员在D887次列车上表演。新华社发

新华社昆明4月13日电 13日,中老铁路国际旅客列车开行。北京时间8时8分,D887次列车从中国昆明南站出发,向南而行;北京时间9时8分,D888次列车从老挝万象站出发,向北飞驰。中老铁路从昆明南、万象站双向对开国际旅客列车,昆明至万象实现乘车当日通达。

据介绍,中老铁路国际旅客列车采取朝发夕至运行模式,每日双向对开各1列,全程经停昆明南、普洱、西双版纳、磨憨、磨丁、琅勃拉邦、万荣、万象8个车站,包括铁路口岸通关时间在内的全程旅行时间均为10小时30分。

中老铁路国际旅客列车使用动力集中型“复兴号”“澜沧号”动车组开行,最高运行时速160公里,编组9辆,其中动车、一等座车厢和餐车各1辆,二等座车厢6辆,总定员720人。从昆明南站到万象站二等座票价为542元,一等座票价为864元。

据了解,中老铁路国际旅客列车分为国内段和国外段。国内段实行电子客票,旅客通过身份证购买,凭身份证进站候车。购买跨境车票的旅客需要使用护照,网上购买车票以后,到车站指定窗口换取纸质车票。中老铁路国际旅客列车采取“两地两检”通关模式。旅客一次出境、入境通关时间各需1.5小时左右。

拐卖88名台岛民众到柬埔寨 人贩头目获刑18年

据人民网报道 曾在电影《角头》担任临时演员的“竹联帮”分子李振豪,勾结他人诱骗88名台岛民众到柬埔寨,并卖给当地诈骗集团,借此获利。台北地院13日判处李振豪有期徒刑18年、同案其他共犯有期徒刑11年到16年6个月不等。

据悉,以李振豪、林晋宇为首的人口贩运集团,自2021年11月起在网上刊登柬埔寨博彩服务人员、游戏客服人员等招聘广告,以高额薪资、轻松贷款、可协助清偿小额债务等内容,诱骗失业、高额负债等经济状况不佳或生活困顿的台岛年轻人前往柬埔寨。

检方查出,该人口贩运集团把应征者带到柬埔寨金边、西哈努克省(西港)等地的诈骗园区,交给电信诈骗集团买家,买家强迫应征者从事电信诈骗工作,若不从或业绩不佳,予以殴打、电击、关入密闭空间等,索要高额赎金。

该人口贩运集团以每人17000美元至18000美元不等金额,把被骗的台岛年轻人卖给柬埔寨买家。据统计,该人口贩运集团拐卖的受害者共88人。

迁坟启事

根据厦门市集美区人民政府《关于委托福厦高铁综合开发用地征收实施单位的通知》《关于福厦高铁配套综合开发区域绿化一期工程项目征收土地预告公告》(集府征告[2021]140号)需征收位于后溪镇上土村,后按村土地面积为100361.616平方米(折合150.5424亩)(具体征收范围以现场放样为准),请该范围内的墓主于本启事见报之日起七日内到上述村委会(或社区)登记确认,逾期将视为无主坟进行处理,坟墓迁移工作统一由殡葬管理部门负责。(征迁公司联系电话:6151050)

厦门市集美区后溪镇人民政府
2023年4月14日

403秒 历经122254次实验 我国“人造太阳” 刷新世界纪录

将稳态高约束模式等离子体运行时长提升近3倍



工作人员对中国“人造太阳”进行升级改造。(资料图/新华社发)

新华社合肥4月12日电 第122254次实验!4月12日21时,中国有“人造太阳”之称的全超导托卡马克核聚变实验装置(EAST)创造新的世界纪录,成功实现稳态高约束模式等离子体运行403秒,对探索未来的聚变堆前物理问题,提升核聚变能源经济性、可行性,加快实现聚变发电具有重要意义。

核聚变能源具有资源丰富、无碳排放和清洁安全等突出优点,是人类未来最主要的清洁能源之一。

太阳之所以能发光发热,是因为内部的核聚变反应。核聚变能源的原材料在地球上极其丰富,且排放无污染,如果能造一个“太阳”来发电,人类有望实现能源自由。但要造出能实用的“人造太阳”,需要

上亿摄氏度的等离子体、超过千秒的连续运行时间和1兆安的等离子体电流,挑战极大。为此,全球科学家们已努力70多年。

位于中国科学院合肥物质科学研究院等离子体物理研究所的EAST装置,拥有类似太阳核聚变反应机制,是目前探索“终极能源”的利器。

4月12日晚,经过十几年聚力攻关,EAST成功实现稳态高约束模式等离子体运行403秒,刷新2017年的101秒世界纪录,实验现场一片欢腾。

“Shot:122254。”EAST控制大厅屏幕上的数字显示,这是历经十二万多次实验取得的成功。

“这次突破的主要意义在于‘高

约束模式’。”中科院合肥物质科学研究院副院长、等离子体物理研究所所长宋云涛说,高约束模式下粒子的温度、密度都大幅度提升,“这为提升未来聚变站的发电效率,降低成本奠定了坚实基础。”

据悉,EAST装置上有核心技术200多项、专利2000余项,汇聚“超高温”“超低温”“超高真空”“超强磁场”“超大电流”等尖端技术于一炉,共有上百万个零部件协同工作。这次成功突破,离不开等离子体控制、加热、壁处理、先进诊断等技术提升和内真空室改善。

目前,下一代“人造太阳”中国聚变工程实验堆已完成工程设计,未来瞄准建设世界首个聚变示范堆。

抗生素、止痛药、退烧药等常用药品持续短缺

台湾遭遇“30年最大缺货潮”



台湾出现“缺货潮”,坊间流出高达百种的缺货名单。图为台岛药师抓药。(资料图)

据新华社电 近期,除缺蛋困扰台湾民众生活外,缺货问题也常常占据台岛媒体头条。年初以来,抗生素、止痛药、退烧药等常用药品持续短缺,直接影响台岛百姓健康福祉。

缺蛋令人烦,缺药要人命。为了拿药治病,一些台湾民众间接一间药店询问,但常常空手而归。以台湾有上百万名高血脂患者使用的降胆固醇药立普妥为例,该药从3月起缺货至今,许多药店要么没货,要么限量购买。“持处方笺就可以购买,但目前是处于缺货状态。”台北市松山区民生东路一家药店工作人员说。

台湾缺货到底多严重?近期,坊间流

出高达百种的缺货名单。台湾药师公会全联会发言人王明媛指出,此次“缺货潮”中,供货量跟不上需求的药品至少200种。“民众处方笺中平均大概5种药会缺1到2种,常缺货很多是常用药。”她说。

“30年最大缺货潮”——台湾各大媒体这样形容此次药物短缺的严重程度。据报道,此次“缺货潮”起于2022年底的对乙酰氨基酚缺货事件,紧接着,软便剂氧化镁、抗生素、降血脂等药物也告短缺。

针对此次“缺货潮”,民进党当局声称全世界都缺货,原料短缺、临床需求增加、民众用药习惯改变等原因导致缺货。台岛舆论认为,背后有复杂因素,但民进党

当局“执政”失能更使民生问题加剧恶化。

近年来,民进党当局持续鼓动所谓“抗中保台”,升高两岸对立对抗。台湾制药工业同业公会理事长苏东茂分析,2022年开始,当局防务主管部门开始向台岛内各大药厂大量采购,以增加战备药物,采购药品多达数百项,间接影响药品正常供需。有观点认为,防务主管部门还要求业者供应药品的有效期必须在8个月以上,引起各大医院跟风,成为此次缺货的主因。

民进党当局过度削减药品价格也是导致此次“缺货潮”的关键因素之一。据了解,近年来为管控药费支出,民进党当局频频削减药品价格,使得厂商没有合理利润进而缺乏生产积极性,甚至导致药厂退出。

为应对缺货问题,台当局卫生福利主管部门11日宣布成立“药品通报中心”,并公布多项应对措施,希望稳定药品供应。该部门称,业者如发现可能缺货,必须在6个月前提出通报,如没有通报,将处以6万元至30万元新台币处罚。

然而,对于相关措施的有效性,台岛舆论并不看好。台湾“风传媒”刊文指出,当局相关主管部门在规划发展、解决问题时,“超前部署”,然而观察最近的台湾民生问题,不禁令人反思,究竟有哪些事真做到“超前部署”?“头痛医头、脚痛医脚,不从根本解决问题,只会让问题更糟,缺蛋问题就是前车之鉴。”

台岛通胀维持高位 17项民生物资 同比涨幅扩大

据新华社电 通胀维持高位,正严重影响台岛消费和经济复苏。台当局“主计总处”近日公布3月消费者物价指数(CPI)同比上涨2.35%,涨幅略为趋缓,但仍维持在2%的通胀警戒线之上。其中,17项重要民生物资同比涨幅扩大,从2月的5.56%升至3月的6.12%。

数据显示,台岛内民众最关心的鸡蛋价格3月同比上涨26.52%,涨幅扩大,且已连续17个月呈“双位数”飙涨。此外,猪肉和鸡肉价格也分别同比上涨7.32%和5.99%。

台当局农业部门负责人近日坦言,鸡蛋生产严重不足,且不足数量绝对远逊于公布数字还高,不只今年,明年也可能缺蛋。

台岛分析人士指出,由于重要民生物资购买频率高,台湾民众对物价上涨的实际感受会比CPI数据来得更强烈。电价自4月起全面上涨,卖场、小吃店经营成本增加,进一步推升物价调涨的压力,通胀短期内要降温不乐观。